scheda 1

Concorso per I'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regelamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effelli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad ulenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvalgimenta di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetii esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevali vaniaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
II risultato finale del processo pubd essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridoti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Critetio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di persenale & impiegata nel processa? (Se il processa coinvolge l'attivita di pit servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ullimi cingue anni sono stale pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio asseghato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo
evenlo o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memaria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1




Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'sventa (livello apicale, intermedio, basso), avvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il pracesso ¢ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (fegolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vi ncolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, diretiive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale =

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effstti direti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come deslinalario finale un ufficio inlerno = 2

|Si, il risultato del processo ¢ rivolio dirsttamente ad utenti estermi = 5

punteggio assegnato

|Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comparla il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di re amminisirazioni = 3

S, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Gompona § attnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo sconomico (es. borse
di studio) =

Comporta I affidamento di considerevoll vamagg| a soggetti esierm (es. appalto) =

punlegglo asseg nato

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
piuralna di affidamenti ridotti)?

INo = 1

Si=5

punteggio assegnato

Eriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

S_i,_(‘z molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4
(No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegﬁaﬂ)

Valore stimato della probabilita

2,00

. - =

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singola servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
selvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio asségnato 1

Criterio 3: impatto reputa'zionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati bubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

8i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sufi‘imm_agine -

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo chs l'eventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

|a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

) punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50




scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discreiibnalité

Il processo & discrezionale?

Na, & del tutio vincolato = 1

E' parzm{mente vincolato dalla legge e da alli ammlnls%rahw (regolamenti, direltive, clrcolan) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effell diretti allesterno delfamminisirazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo _é rivolio direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esc%um i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processa coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetii esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vanl_aggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetluando una p[urallta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

INo =1

Si=5

' punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & ac_ieguato a
neutralizzare il rischio?

i, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5 )

pﬁhieggio assegnhato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probakilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (umta organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il pracesso coinvelge I'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnat6 1

ﬁﬁerio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=

punteggio assegjnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornah o riviste articoli aventi ad oggeno il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

MNon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Cnteno 4: :mpatto sull' |mmaglne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|a livello di addetto = 1

a livello di collaboratare o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, owero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente dufficio generale = 4

|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assé‘gnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25




scheda 4

lavori, servizi, forniture

attivité/proce'sso: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Crllerlo1 discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' pamalmente vincolato dalla legge e da atli ammlmstrahw (regolamenu direttive, circolari) = 2

E'r parzialmente vincolato solo dalla legge =

E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstranw (regolamenti, direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Crlterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Sj tratta di un processo complesso che comporta il cmnvolglmemo di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza escluswamenle interna = 1

Comporta i‘attnbuzuone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comparta Iaffldamento di consideravoli vantaggi a soggelli esterni (es. appalto) =

punteggm assegnato

|Criterio 5: fraznonablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere régglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotii)?

[No = 1

Si=

pL_lhteggio aésegnalo

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

233

| = == -

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile.




lavori, servizi, forniture

at’[ivité/proces_so: affidamento mediante procedura apérta (0 prosedu'f'a ristretta) di

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occotre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

| puntéggiq assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 ) ) i
Si=5

punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatio reputazionale B
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giernali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?
No=0 ) -
|Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ]
| B punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine ]
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eveniuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
|a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 )
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
| punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impaiio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sefio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,92

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 5

affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

[Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da aui amministrativi (regolamenti, direﬁi@, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmst:atlw (regolamenti, direttive, circolari) =

|E' altamente discrezionale =

punteggid assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelli direlli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgrmemo di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio asgégnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti eslerm ma di nan parncolare rilieva economico (es. borse
di studio) =3

Gomporla l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appallo) =

puntegglo assegnato

|Criterio 5: frazionabilita del prccesso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

si=

~ punteggio assegnato

Eriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

i, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativé del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (uniia organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di parsonale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nel servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

| punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico;
Nel corso degli ultimi cinque anni sone slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 - '
Si=5 ;
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impaito reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenii analoghi?
No -0 ‘
|Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ]

- punteggio assegnato 1
7Criterio_4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 _ '
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione arganizzativa = 3
|a livello di dirigehte d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
| ) punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,25

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 6

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? -
No, & del tulto vincolato = 1 B B
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministraivi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = )
E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratm (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 )
il B punteggio assegnato i
Criterio 2: rilevanza esterna B B
Il processo praduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto d!reﬁamente_ ad utenti esterni = 5 -
B punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolg!mento di plu amministrazioni {esclusi i
controlli) in iasw successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo cainvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 j
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclussvamente interna = 1
Cnmportd I' athlbuzmne di vantagg| a ‘;oggelll esterni, ma 2 di non partlcolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
|Comporta Iaffidamento di considerevoli vantaggl a soggem esterni (es. appalto)
| puntegglo -assegnato 5
|Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del pracesso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 )
. N pu_ﬁ;teggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'géperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul pfocesso & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 )
Si, & molto efficace = 2
El per una percentuale applossmatwa del 50% =
Si, ma in minima parte = - B
No, il rischio rimane indifferenie =5 -
» punteggio assegnato 1
2,33

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['atlivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

ﬁé_acirca i120% =1

lfino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% =3

fino abirc_a lo 80% =4

\fino a circa il 100% = 5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

- - pu'nteggic assegnato 1
Criterio 2: impatto economico .
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
| punteggio assegnato 1
Criterio 3: impa_tia repuiazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi? B
No=0 - )
Non ne abbiamo memoria=1 -
|Sl, sulla stampa locale =2
5i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 )
Si sulla slampa, locale, nazionale ed internazionale=5
o punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull‘immagihe i -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione @ elevata, media o bassa?
a livello di addello = 1 - )
|a livello di ccllaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio nan generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 B '
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
) punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatio 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,92




scheda 7

autorizzazione paesaggistica

autonzzazmm e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegagi

Criterio 1: discrezionalita

|l processa & discrezionale?

No & del tutto vincolato = 1

I parzialmente vincolaio dalla legge e da alil amminisltrativi (regolamentl direitive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =

E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstrailw (regolamenti, d[rett[ve, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell amministrazione di riferimento?

No, ha come deslinatario finale un ufficio interne = 2

|Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessna del processo

Si tratta di un processo complessa che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nb, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta [ atlnbuzmne di vantaggi a snggetu esterni, ma di non particolare rilievo economico (es _borse
di studio) =

Comporta I aﬁldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalm) =

puntegglo assegnato

Cmerlo 5: frazionabilita del processo

(Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallla di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

[No =1

15l =

“punteggio assegnato

W(\)rilerio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

8[ & molto efficace = 2

Si, pe per una perceniuale appr095|mahva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

[No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazione paesaggistica

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatlo organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

|fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
E_tﬁerio 2: impatto economico B E
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pranunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 ) B
Si=5 ]
L punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventli analc_)ghi?
INo=0
Non ne abbiame memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 )
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 )
B punteggio assegnato 0
C_Titeriu 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), avvero la
posizionefil ruola che l'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1 ] '
a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pesizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
. ___punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,54

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 8

concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonche
attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
_Crlterio 1: discrezionalita - -
il_ﬁrocesso & discrezionale? -
No & del tuito vincolato = 1 - B
E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, direllive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = B o
E Earaalmente vincolato solo da atli ammmlsiratwl (regolamenti, direllive, cncolan) 4
= altamente discrezionale = 5 -
) B punteggio assegnato 4
Critetio 2: rilevanza esterna - i
ilrprocesso produce effelti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? -
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
8i, il risultato del processo & rivolto direltamentle ad utenli esterni = 5
) punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pidi amministrazioni (csc|u5| i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, Il processo coinvolge unasola PA =1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 )
Si, il processa coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 i B
| - punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico i
Qual & lmpatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporla l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare tilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporta |'affidamento di considerevoli vanlaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5
T o B punteggio assegnato 3
Crlterlo 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piurahta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 B B
8i=5 - _
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il li!:io di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
éi, & molto efficace = 2 i N
Si, per una percenluale approssimativa del 50% = 3
SI ma in minima parte = o -
, il rischio rimane mdlfféréﬁ 5 )
. punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, honché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambiio della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire |la percentuale al persenale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

e punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corsa degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

_pqmeggio assegnato 1

Criterio 3: impatto repuiazionéie

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicéﬁ_sﬂ giornali o riviste articoli aventi ad oggelidﬁ medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Critetio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruola che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo diparlimento/segretario generale =5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




scheda 9

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tulto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge =

E' parzialmente vincolato solo da atii ammlmstrahw (regolamenu direttive, circolan) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelli dirstti all'esterno dell'amm'inistrazione_d\'_ riferimenta?

No, ha come dastinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direltamente ad utenti esterni = 5

punteggib assegnato

|Criterio 3: comp!essna del processo

S tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processa coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3

Si, il processa coinvalge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo sconomica (es borse
di studio) =

Comparta I aff]damento di considerevoli vantaggi a soggelti esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato

_Efiterio 5: frazionabilita del précesso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

ND—‘i

ISi =

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntéggio assegnato

Valore stimato della probabilita

4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prababile; 5 = altamente probabile.




provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impaito

CI‘II&I‘IO T |mpatto orgamzzatluo

Rispetto al totale del personale 1mp|egato nel slngoln servizio (unita orgamzzatwa semplme) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte del Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 ' B ]
Si= ~

- punteggio assegnato 1

|Criterio 3: impatto repulazmnale
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su quornall o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? )
No =0 B
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 i
Si, sulla slampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, ‘nazionale ed Internazionale = 5
| punteggio assegnato 1
Criterio 4: Impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetio =1 - '
a livello di collabaratore o funzionario = 2 5 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 i
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatio 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
7,00

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 10

provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrézionaliié

Il processa & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

I= parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenn direllive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (reqolamc.nh direttive, clrcolan) =4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretii all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

|Criterio 3: comple551ta del processo

Si tratta di un processo complesso che comparta il comvo]glmenm di piti amministrazioni (escIUSi I
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una scla PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Sl il processo coinvolge pid di cinque ammlmstramom 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processa?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compmta Iaiirlbuzmne di vantaggi a soggeti esteml ma di non particolare rilievo economico (es. horse
di studio) =

Comporla I aﬁudamemo di consideravoli vantaggi a soggelli esterni {es. appallo) =

) puntegglo assegnalo

Criterio 5: fraz:onablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamaente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

INo =1

5 =8

'punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

| Anche sulla base_dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & malto efficace =2

Sl i, per una percentuale approssimativa del 50% =

Sl ma in minima parte = 4

[No, il rischio rimane indifferente = 5

__punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.




provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

| Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo senizio (unna organlzzatwa semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

hno acirca il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa i1100% =

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico B
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncnale sentenze della Gorte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di avento o di tipologie analoghe?
No=1 N '
Si=5
i punteggio assegnato 1
Ctiterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima
evento o eventi analoghi?
INo =0 ]
Non ne abbiamo memoria = 1 . B -
Si, sulla stampa locale = 2
i, sulla stampa nazionale = 3 _
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 )

punteggio assegnato 1
|Criterio 4: impatto sull’ immagine B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale intermedio, basso), ovvero Ia
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ) ) B
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
gx}ello di dirigente d'ufficio generale = 4 ' . '
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

) punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
6,71

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 11 o

levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri ] Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processa & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E;J_él_"z‘iélmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

B punleggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processa produce effetti direlli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 i
Si, il risultato dal processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
o punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo L
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, iT[iFocesso coinvelge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processa coinvolge pit di cipqueﬂamministrazioni =05

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'mpatto eccnomico del ﬁrbcesso?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ] B
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteﬁéi_o_éssegnato 3

[Criterio 5: frazionabilita del processo
|l risultato finale del processo pud essere raggiunta anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No-1 '
Si=5

) punté_ggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

S5i, & malto efficace =2

Sl, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 ]
No, il rischio rimane indifferente = 5

__punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo )

Rispetta al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unila organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

\fino a circa i160% =3

fino acirca lo 80% =4

Ifino a circa il 100% =5

bunteggio assegnaio 1
| Criterio 2: impatto economico
Nel carso degll ultimi cinque anni sono stale pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sano state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto repulazionéle _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
gsulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'eventa (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
[ livello di addetto = 1 ' )
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione arganizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimenlo.’segrelar‘io generale=5
B punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; b = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,50




scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

| Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita '
Il processo & discrezionale?
:No, & del tutto vincolato = 1 B
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E'p |E' parzialmente vincolato solo dalla legge =
B parzialmente vincolalo solo da atti ammmtsirat\ul (regolamenti, dlrelllve circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna ) )
Il processo produce effetti diretii all'esterno dell amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B
8i, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utentl esterni =5
punteggio assegnato 5
Crlteno 3: complessita del processo
'Si tralta di un processo complesso che comporta il cainvolgimento di piti amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processa coinvolge una sola PA = 1
si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
| ' B _punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economice del processo?
E rilevanza esclusivamente interna = 1
Cbmporla I‘attribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) =
Comporta I' afhdarnento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) 5
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo T
1l risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1 -
i y
| punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sl & molto efficace = 2
Si, per per una percentuale approssimaliva del 50% = 3
Si, ma in minima parle = 4 i
m_,il rischio rimane indifferente = 5
- punteggio assegnato 1
217

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sanzioni per violazione CDS

2. Valutazione dell'impatto

CI‘IteI’IO 1: impatto organlzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgalo servizio (unita organizzativa semp!me) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'altivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino & circa il 40% = 2

fina a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: irﬁnpaltde?onomico ]
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento a di tipologie analoghe?
No=1 - - B o
Si=5 ) B -
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - -
Nel corso degli ultimi anni sono sta pubbllcatl su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo
evenlo o eventi analoghi?
No =0 o
Non ne abbiamo memoria =1 )
Si, sulla stampa locale =
Si, |Si, sulla stampa nazxonale 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
) o punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto guillr‘immaginé i
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - B )
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale 0 posizione organizzativa = 3
|2 livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - T
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnalo 3
Valore stimato dell' |mpatto 1,75

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,79




scheda 13 B - ]
Gestione ordinaria delle entrate di bilancio
1. Valutazione della probabilita
Criteri 3 Punteggi
Criterio 1: discrezionalita )
Il pracesso & discrezionale? B
No, & del tutlo vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - o . Bl
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
e punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna B —
Il processo produce effetli direlti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
B . - o punteggio assegnato 5
Criterio 3: ébﬁbﬁééilé del précesso o ]
Si tratta di un processo complesso che comporta il cainvelgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di lre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pili di cinque amminisirazioni = 5 -
- - B punteggio assegnato 1
|Griterio 4: valore economico ) i - - B
Qual & l'impalto economico del processo? -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata risééééib.rl_e/sollecito) =
5
- - - __punteggio assegnato 3
Criterio S:Eaggnabilité del processo -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
si=5 - )
_ punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli o
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? o e e -
Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1 B
Si, & molto efficace = 2 - s
S8i, per una percentuale approssimativa del 50%=3
|Si, ma in minima parte = 4 o - s
No, il rischio rimane indifferente = 5
| o punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,17
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispello al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

lfinc a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

|fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Gorte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 '
Si=5

punteggio assegnato 1
Critetio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono slati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
[No =0 } B
Non ne abbiamo memoria = 1
|5i, sulla stampa locale = 2
|Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed iptemazionaleg =5 )
| punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pubd collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 _
a livello di collaboratore o funzionario = 2 )
a livello di dirigente di uificio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 )
|a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatio 1,00
E nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalit!a

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da am amministrativi (regolamenn direttive, mrcolan) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretfive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all esterno dell amministrazione di riferimenio?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad ulenti esterni = 5

punteggio assegnato

Critetio 3: complessita del processo

Sitralla di un processo complesso che comporta il comvo[gmmcnto di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

Si, il pracesso coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio a_sseghato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'atliibuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es pagamento solerte) =

punteggio assegnato

| Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuliato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamenta, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnéto

Criterio 6: controlli -

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

Si, per una petcentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo e

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (Unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'altivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punhteggio aggegnato 1
Criterio 2: impatté economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sona slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di eventa o di tipologie analoghe?
No =1 - )
Si=5 B -
_ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale B ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avenli ad oggeito il medesimo
evento o eventi analoghi? ~
No=0 o
Non ne abbiamo memoria = 1 B B
Si, sulla stampa locale = 2
|5, sulla stampa nazionale =3 ~ B
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
- punteggio asseghato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine ] -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
|alivello diaddetto =1 o
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale=4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
B punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatio 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,33




scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

L . Criteri Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? B
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da alli amministrativi (regolamenti, d!retllve cwcolarl) =
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = i
punteggio assegnato 4
|Criterio 2: rilevanza esterna
(Il processo produce effetti direlli all'esterna dell'amministrazione di riferimento?
INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5 )
punteggio asseghato 5
Criterio 3: complessita del processo
S tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
8i, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 )
Si, il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5
B punteggio assegnato 1
|Criterio 4: valore economico
|Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 i
Comporta l'atliibuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a seggetli esterni (es. mancata sanzione) =
B ) ' ) ' punteggio assegnalo 4
| Criterio 5: frazionabilita del processo i
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
Na =1
EE _
punteggio assegnato 5
Critetio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 ]
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 -
No, il rischio rimane indifferente = 5
| B punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pit
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino acirca il 100% = 5

B - ppnteégjio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico _
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipclogia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 - .
Si=5 ,
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No = 0 ) - o
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2 i
Si, sulla stampa nazionale = 3 B .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
B - punteggio assegnato 0
Criterio 4: impattobéﬁll'immagine - -
A quale livello pud collacarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale saggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto =1 B -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
L B punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatio 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
4,17

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri B Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tuito vincolato = 1 )
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
E' parzialmente vincolato solo da atti amminisirativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna B
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
[No, ha come destinatario finale un_ufﬁcio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
g{iterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -
No, il pracesso coinvolge una scla PA = 1
|Si, il processc coinvolge pit di re amministrazioni = 3 ) )
Si, il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5

k punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico )
Qual & l'impatto economico del processo?
|Ha rilevanza asclusivamente interna = 1 N
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetii esterni, ma di non particolare rillevo economico =3
Comporta I'affidamenta di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
j ) } punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato?
(No = 1 ]
Si-5
. - punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
8i, & molto efficace = 2 B ] ] _
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 )
|Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
| punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilila; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamenle probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (umta organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del pracesso di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nallambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

Ifino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino acirca lo 80% =4

fino a circa Il 100% =5

punteggio asé.egnato 1
_CT_riterio 2: impatto economico i
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senlenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA a sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 B - ' ' i
Si=5 ] _

punteggio assegnato 1
Criterio 3: |mpalto reputazmna[e
[Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste ‘articoli aventi ad uggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
INo =0 :
[Non ne abbiamo memoria =1 -
Si, sulla stampa locale = 2 .
Si, sulla stampa nazionale =3 B
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ]
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0
[ Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 B
a livello di collaboratore o funzionario = 2 .
a livello di dirigente di ufficio non generale, avvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B B
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )

__punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 6 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,79




 scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

) Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale? o
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincalato solo dalla legge = 3 L ] T
E' parzialmenite vincolato sclo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5
i punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? B
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti eslerni = & B
- L punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo N
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pib amministrazioni (esclusi i
c_ontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? L
No, il processo coinvolge una sola PA =1
|Si, Il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 ]
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamenle interna = 1 i
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
S o punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
INo =1 - -
Si=5 B
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B -
Si, ma in minima parte = 4 -
No, il rischio rimane indifferente = &
) N punteggio assegnato 3
2,83

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.,




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivita di pid
servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

B - punteggio assegnato 1
| Criterio 2: impatto economico - -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 -
Si=5 - N
L punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale ] ~
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? B
No =0
Non ne abbiamo memaria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2 )
S, sulla stampa nazionale = 3 B
Si, sulla stampa locale e nazionale =4 - B
Si sulla stampa, locale, nazig@e_gc_i_internazionale =h B
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizione/il ruolo che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
a livello di capo dipariimento/segretario generale = 5 o
o - punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatio 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83




scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

. Criteri Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita i
|l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B ) i
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

- B punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna )
Il pracesso produce effetli direlti all'esterno dell'amministrazione di tiferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
5i, il risuliaio del processa & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
L punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B
S, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processe coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 )

] punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
|Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
B ) - punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del procésso
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralit di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato?
No=1
Si-5 _
| ) punteggio assegnato 1
-Criterio 6 controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & mollo efficace = 2
|5, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
|Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
- punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

m_acirca il 60% =3

lfino a circa lo B0% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: iiﬁpatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Gorte dei Gonti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?
No- | | | |
Si= _
B punteggio assegnato 1
| Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g]ornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi?
No=0 ) _
Non ne abbiamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 )
'S, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ]
| punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
[a livello di addetio = 1 .
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio genérale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ]
3 N punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatio 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,13




scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

B Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 ]
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2
E' parziarmdéme vincolato solo dalla legge = 3 T B )
E' parzialmente vincolato solo da aiti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 4
E’ altamente discrezionale = 5
) punteggio assegnato 2
|Criterio 2: rilevanza esterna B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B B
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ] ] r
___punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessité'del prucess_c‘)r
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amminisirazioni = 3
|Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 )
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economica i
Qual & limpatto economico del processo? g
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. mancata sanzione) =5
| ' ' ) punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo ] B
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
acanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 ) B N )
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzaziane = 1
1S, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
|Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 i
punteggio assegnhato 1
2,17

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

\fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

- '_punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico B -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 - ] . rir
Si=5
B o punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale B T
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0 B
Non ne abbiamo memoria = 1
|5i, sulla stampa locale = 2 - -
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
S, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
| - ) punteggio assegnato 0
| Criterio 4: impatto sull'i"mmagine o B L
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale seggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1 - - -
|a livello di collaboratare o funzionario = 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5 -
~___ punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00

D = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,17




scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

1. Valutazione della probabilita

| Criteri - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? - o
No, & del tutto vincelato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge=38 )
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {rego!ameml direttive, carcolarl) o
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esierna
[l processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B
Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5
| ) punteggio assegnato 5
|Criterio 3: complessita del processo ) w )
Si tralta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pitl di fre amminisirazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico ] j
Qual & l'impallo economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetil esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Gamporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
) ' punteggio assegnato 3
|Criterio 5: frazionabilita del processo B
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
INo =1 -
Si=5
| i . ___punteggio assegnato 1
| Criterio 6: controlli B
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
|51, ma in minima parte = 4 -
Nao, il rischio rimane indifferente = 5 _
o punteggio assegnato 3
2,83

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianﬁj pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere 1l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnﬁa 1
Criterio 2: impatto economico - o )
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No<1 - - '
Si=5 _
~ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impafto reputazionale o L B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenii analoghi? B
No=0 ]
Non ne abbiamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2
5i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ~
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B
B o punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine - o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - .
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 __ '
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




3,54

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 21

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

ﬂa, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =

punteggio asseghato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivallo direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

|Griterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1

Si, il pracesso coinvelge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pib di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

|Qual & I'mpaito economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggeti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

|Comporla I'affidamento di considerevoli vaniaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

puntegglo asseghato

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotli)?

No=1

si-

punteggio assegnato

Critetio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

|Si, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato el singolo servizio (Unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel pracesso? (Se il processo coinvolge [attivita di pilt
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=

punteggio asseghato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o Tiviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

[No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

i, sulla stampa locale =

Si, sulla stampa nazlonale =

Si, sulla stampa locale e nazmnale =4

S sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = &

punteggio assegnato 0

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplca[e intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dirigente d'ufficlo generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,17




~ scheda 22

pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

| Critetio 1: discrezionalita

Il pracesso & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretli allesterno dell'amministrazione di riterimento?

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: Earﬁ'pﬁésité del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

5i, il processo coinvolge pil di cinqgue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto econqmicb del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare tilievo econamico (eé:Rr:s_e
di studio) = 3

|Gomporta l'affidamento di considerevoli vanlaggi a sc_z'ggeiti esterni (es. appalto) = 5

_punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaiioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranao lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cosliluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2

217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =_1ﬁ

fino a circa il 40% = 2

\ino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

- punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
[No =1 ]
5i=5

- punteggio assegnato 1
| Criterio 3: imhatto reputazionale ) o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articali aventi ad oggetto il medesimo
eventa o eventi analoghi? o
No =0 .
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 N
Si, sulla stampa nazionale = 3
151, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ]
| punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto = 1 - B
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 '
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
| - punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,17

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 23

documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

B Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 - ~
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' allamente discrazionale = 5 B
- ~ - punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processa produce effetti direlli all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad ulenti esterni =5 o
punteggio assegnato 5
| Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitr amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ]
Si, il processo coinvolge pid di tre ammmlshazmnl 3
Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico o o -
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I attrlbuzmne di vantaggi a soggetii esternl ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = ]
f}omportafaﬁidamento di considerevoli Vanlag'gi a soggetli esterni {es. appalto) = 5
' punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggfunto anche effettuando una p!urahta di operazioni di enma
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 i
S =
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
| Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicéto' sul processo & adegdato a
neuiralizzare il rischio? ) B
i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 ]
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
B punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa i140% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

. _ puhteggiu assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sona state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 ] ' _ '
8i=5 )

punteggio assegnato 1
E’(erio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No -0
Non ne abbiamo memaria = 1 )
Si, sulla stampa locale = 2
|Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
. punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collacarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizioneiil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetlo = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziohe organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 '
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
2,00

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 24

servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincalato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da am amministrativi (regolamenti, direttive, cucolarl) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstrataw (regolamenti, diretlive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =

punteggio asaégnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risullato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processa camplesso che comporta il coinvolgimento di p[u amministrazioni (esclusn i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

|Si, il processo cainvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta ¥ atmbuzlone di vantaggi a soggetti est_erni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta l'afndamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

[l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralit di operazmnl di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criteri-o 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
| neutralizzare il rischio?

Su costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

|S1, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

i punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna prababilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.




servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlta orgamzzalwa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel pracesso? (Se il processo coinvolge 'attivita di piti
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

[fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

| punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico ) )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 .
Si=5 ;
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sano stati pubblicati su glomah o riviste articoli avenli ad oggetto il medesima
evento o eventi analoghi?
(No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 B
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), avvero la
posiziane/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
@ello di addetto =1 ' i
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ] '
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
B punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38

I ]




~ scheda 25

servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzlalmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamem] direttive, circolari) =

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnafo

Criterio 2: rilevanza esterna

|II processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del precesso é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

|Criterio 3: complessita del pmcesso

Si tratta di un processa complesso che comporta il comvolglmento di pit amminisirazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, il processo coinvolge una sola PA=1

S, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il pracesso coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

puntéggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporla l'affidamento di cansiderevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

| Criterio 5: frazionabhilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato

Eriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neuiralizzazione = 1

|51, & malto efficace = 2

Si, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatd

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge Fatlivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvaolti)

(fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

~ punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico B
Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 L
Si=5
B punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatto reputazionale L
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o event| analoghi?
No=0
|Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
| punteggio assegnato 0
Critetio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 '
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di uificio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
| livello di dirigente d'ufficio generale = 4 —
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
| punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
L - —
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




scheda 26

servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
| Criterio 1: discrezionalita )
'II processo & discrezionale? N i)
No, & del tutto vincolato = 1
E' pamalmente V|ncolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, c1rco|arl) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge 3
E' parzialmente vincolato solo da att| amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
_punteggio assegnato 5 ;
Criterio 2: rilevanza esterna |
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? i
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 1
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 I
) punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo B
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolg|ment0 di pitl amministrazioni (esclusii B
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 ) ¥
| punteggio as-segnato 1
Criterio 4: valore economico -
Qual & limpatto economico del processo? i i o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ]
Compor{a lattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporta Iaﬁldamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. appalto)
- B puntegglo assegnato 3
Crlterlo 5: frazionabilita del processo |
1l risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
1Si=5
| 'punteggio assegnato 5 N
Criterio 6: controlli
| Anche sulla base dell'esperien:za pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegué{o a
neutralizzare il rischio?
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2 ) T
|Si, per una percentuale apprcsslmatlva del 50% = =
Sl ma in minima parte = 4 -
No . il rischio rimane indifferente = 5
e punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativ_o

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Ifino a circa il 20% = 1

(fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

ﬁno acircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 ) '
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputa2|onale
(Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcaﬂ su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi?
No=0 ~
|Non ne abbiamo memoria = 1
| 5i, sulla stampa locale = 2 B
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
L B punteggio assegnato 0
Crlterlo 4: impatto sull'lmmagme -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (hveilo apicale, intermedio, basso) ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell' organizzazmne e elevata media o bassa?
'a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
E livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B -
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ]
I punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
E= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,38

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 27

servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

Na, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenu direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatb

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

|Si, il risullato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =

punteggio assegnato

Criterio 3: complessna del processo

Si traita di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amminisirazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5

punteggio asseghato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Gomporta Iatmbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
|di studio) =

Comporta Iaﬂldamemo di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluraliti di operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si =

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

8i, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

pi.mteggid assegnald

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispello al totale del personale impiegato nel singolo servizia (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

Ifino a circa il 40% =2

fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carica di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima lipolegia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1
Erilerio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
Moy = 0 S
Non ne abbiamo memoria = 1 B
8i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 )
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
| punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1 '
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipa_riimento/segretario generale =5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,38

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

, I—
B Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita ]
Il processo & discrezionale?
| No, @ del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = 5

a punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti dirett all'esterno dellamministrazione di riferimento?
_No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 '
Si, il risultato delrprocesso & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
| _ punteggio assegnato 5
Eriterip 3: complessita del processo )
Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo colnvolge pill di tre amministrazioni = 3
|Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
| punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
[Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Iatmbuzmne di vantaggi a soggetii esterni, ma di non parlicolare rilievo economica (es. borse
di studio) =
Comporta I afhdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
| punteggio assegnato 3
| Criterio 5: frazionabhilita del processo
|1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=4
j punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutrahzzare il rischio?
81 costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
% molio efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
INo, il rischio imane indifferente = 5 ]

punteggio asseghato 2
3,50

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pitl
servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegaio nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino acircail 100% =5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

| punteggio assegnato 1
|Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No - 1
Si=5
| punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima
\evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) ]
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0

[Criterio 4: impallo sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addelio = 1
|a livello di collaboratore o funzianario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ] '
a livello dl capo dipartimento/segretario generale = 5

) punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,38
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raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

| Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita i
Il processo & discrezionale?
[No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atfi amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atli amministrafivi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = -
| punteggio assegnato K
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamminisirazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Ei, il risultalo del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il cmnvolglmento di pit amministrazioni (esclusi i
conlrolll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
| No, il processa coinvolge una sola PA = 1
Si, il processa coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
|Qual & I'mpatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporla ¥ attnbuzmne di vantaggi a soggetii esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
di studio) =
|Comporta Iafﬂdamenlo di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalio) =
| punteggm assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotli)?
[No =1 B
Si=
| punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
| Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
S| costituisce un efficace strumento di ‘neutralizzazione = 1
Si, @ malto efficace = 2
8i, per una percentuale approséimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 B
T punteggio assegnato 5
Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mallo probabile; 5 = altamente probabile.




raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

| Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2 B

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

| punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico 7
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No - |
Si-s
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi?
No=0
|Non ne abbiamo memoria = 1
|51, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Sj, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?
|a livello di addetto = 1 '
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufiicio generale = 4 ]
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ]
| punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58

L




scheda 30

gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' pamalmente vincolate solo dalla Iegge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente dlscrezu_male =

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destzna’carlo finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rivolto dlreitamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Crlterm 3: compiesslta del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolglmento di pitr amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il consegunmento del risultato?

No il processo coinvolge una sol sola PA =1

|Si, il processo coinvolge pil 1 di tr tre ammmlstrazmnl 3

Sl il processo coinvolge pill di cinque ammlnlstrazlonl =5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'mpatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esleml ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

|Comporta I affidamento di conmderevoh vantaggi a soggeitl esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato

Crlteno 5: 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotli)?

INo =1

si=5

punteggio assegnato

Crlteflo 6: controlll

| Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di  controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il il rischio?

Si costituisce un effi efﬂcace strumento dine i neutralizzazione = 1

S1 L &r melto to efficace = 2

si, i, per una percentuale le appressimativa tiva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

7N_oﬁ| rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1%

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto orgaﬁizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

Eno acirca il 40% =2

fino a circa il 60% =3

_f_fnp a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = &

B ~ punteggio assegna{o 1
Criterio i im pafté economico I
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 ' '
|5i=5 :
| punteggio assegnato 1
llriterio 3: impatto reputazionaler - B ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? i
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 ) B
Si, sulla stampa nazionale = 3 ) ) ~
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 ]
punteggio assegnato 0 B
?riterip' 4: impatto spll'immagine _‘_:
A guale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
[a livello di addetto = 1 ' ) ] -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
g@ di dirigente d'ufficio generale = 4 .
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
e punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88 J




